□游宇明

从容"处穷"

世间几乎人人都能"处贵"。所谓 "处贵",就是置身于优越环境,地位高, 声望隆,说话有人听,做事有人跟,能过 享受型的物质生活。一般人不太能从容 "处穷"。"处穷",即身陷困窘,职位低,身 份卑,号召力弱,利益被人漠视。遇了 它,不少人总是唉声叹气、自暴自弃。

不过,生活中确实有可敬的逆行者。 苏轼被流放时,曾在梧州、藤州之间 碰到弟弟苏辙。路旁有卖汤饼的,两人 便一起买来吃,这些汤饼味道很差,几乎 无法下嘴。苏辙吃了几口,放下筷子唉 声叹气,苏轼却吃得干干净净,没剩下半

这是见于陆游《老学庵笔记》中的一 则故事,从中可以看到苏轼是能"处穷" 的。那时,苏轼是曾当过数地知州的官 员,按现在的说法,也算是厅局级干部,

点。吃完,他不慌不忙地对弟弟说:"你

难道想慢慢咀嚼吗?"说完大笑而起。

□ 陈鲁民

应该不至于吃这种饮食。然而,际遇变 了,他的心态也能跟着调整,这便是可贵

除了处物质之穷,亦能处境遇之 穷。苏轼曾经流放黄州,说到这段岁月, 许多人会想起一篇《承天寺夜游》的散 文,此文很短:"元丰六年十月十二日夜, 解衣欲睡,月色入户,欣然起行。念无与 为乐者,遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未 寝,相与步于中庭。庭下如积水空明,水 中藻、荇交横,盖竹柏影也。何夜无月? 何处无竹柏?但少闲人如吾两人者耳。" 苏轼到黄州时刚刚经历了乌台诗案,政敌 甚至想置他于死地,如果不是王安石等人 抛却政治异见替他说话,不是宋代有不杀 士大夫和上书言事者的祖宗之法,苏轼也 许永远没有机会再看大地山川了。然而, 就算是生命被残酷的现实击刺得百孔千 疮,苏轼的内心依然住着本性的天真与浪

漫。为了美好的月色不睡觉,而要走一段 路去寻朋友欣赏,也只有苏轼才能做出 来。这种乐处境遇之穷的心态也同样体 现在苏轼贬放惠州的日子。尽管当年的 惠州是瘴疠之地,苏轼也总能寻找到平凡 生活的快乐。他对惠州的荔枝情有独钟, 专门写了一首诗来赞美:"罗浮山下四时 春,卢橘杨梅次第新。日啖荔枝三百颗, 不辞长作岭南人。"本是流放,因为经常有 荔枝吃,他老人家居然"不辞"了,其内心 的达观不是那些世俗的小心脏可以想象

一个人能不能从容"处穷",第一得 看他享受欲强不强。目无大志,只追求 物质舒适和感官刺激,一旦处于人生困 境,便会觉得大难临头,吃不好,睡不香, 脾气也变得越来越坏。内心怀有高远的 目标,不在乎即时的享乐,遭遇人生的挫 折,会千方百计开解自己,忍耐、等待。

所谓"大丈夫能屈能伸",不是大丈夫不 明白"伸"的快意,而是他们懂得人生之 途不会一帆风顺,许多时候,"伸"必须以 一定程度的"屈"为代价。

从容"处穷"不是目的,我们真正需 要的是通过它锤炼意志、涵养眼光、塑造 心灵、造福社会。一个人一辈子只是随 遇而安,毫无作为,他再能从容"处穷" 也没什么可称道的。真正优秀的人必须 像苏轼一样即使处于难以忍受的"穷" 境,也要为日后的可能不"穷"作准备。 苏轼在黄州救助弃婴,在惠州监造桥梁、 推广秧马、水碓,无一不体现他作为一个 杰出士人的入世精神。正是这种入世精 神,使我们对他的从容"处穷"永远深怀

能否从容"处穷",反映了一个人是 否达观;以怎样的方式"处穷",则折射了 一个人是否拥有足够的智慧。

□胡建新

"忘"与"记"

国学大师吴宓,系清华大学国 学院创始人之一,在比较文学和外 国语教学方面具有开拓性成就,被 誉为"中国比较文学之父"。他晚年 时,记忆力严重衰退,有人去探望 他,他会闭上眼睛苦想半天,还用手 指轻击脑袋辅助回忆,最后却只能 自言自语:"这位先生是谁呢?"有 时,他甚至连长期相处过的同事名 字都想不起来。可就是这样一位 "记性极差"的老人,却能将《红楼 梦》的120个回目背得一字不差。

有人说,吴老才是真正的读书 人,当他身体衰老、记忆力衰退时, 那些读过的书依然在记忆深处完好 无损。人生在世,经历的事情难以 计数,即使是嗜书如命的人,读过的 书要想全部记住,那也基本是不可 能的。在时间的慢慢流逝和大脑的 默默舍弃中,一些形影朦胧、无关紧 要的东西被忘掉了,一些印象深刻、 富有意义的东西被记住了——这就 是"忘"与"记"的自然筛选逻辑。

用生命科学来解释,"忘"是岁 月对生理机能的一种消磨,是大脑 记忆能力在时光流逝中逐渐失去的 一种本能。但是,有些"忘"并非真 正的彻忘,而是大脑在容量有限情 况下做出的一种自然筛选,它有意 无意地舍弃了那些与情感、兴趣和 价值观关系不大的信息。而"记", 也是在自然筛选的基础上,留存了 那些重要、有趣或有价值的信息,尤 其是那些孜孜以求、刻骨铭心的东 西。这种取舍,往往不由人的主观 意志所决定,没有经过刻意选择,看 似随意、自由和不确定,但却受内心 深处情感和认知的影响,自然而然 地忘掉了那些心中无所烙印的信 息,以腾出更多的空间和容量来记

现实生活中,每个人都在不断 地进行"忘"与"记"的选择和取舍。

基于常理和常情,人们应当而且容 易记住父母的关爱、朋友的帮助和 同事的支持,难忘那些曾让自己身 心愉悦、有利于成长进步的知识和 经历,同时应当而且需要忘掉那些 无谓的争吵、无尽的烦恼和无趣的 往事。通过"忘",可以减轻心理负 担和记忆累赘,使自己更加轻松地 面对生活;通过"记",则可以积累经 验、积蓄力量,让自己获得长足发

"忘"什么、"记"什么,往往反映 出一个人的价值取向和思想境界。 《论语》中孔子说"发愤忘食,乐以忘 忧,不知老之将至云尔",体现的是 专注学习和传道授业的境界;范仲 淹在《岳阳楼记》中说"心旷神怡,宠 辱偕忘",彰显的是豁达大度、宠辱 不惊的境界;洪应明在《菜根谭》中 说"我有功于人不可念,而过则不可 不念;人有恩于我不可忘,而怨则不 可不忘",更是表达了忘掉该忘的。 记住该记的之无我境界。雷锋一生 虽然短暂,但他把有限的生命投入 到无限的为人民服务之中,忘掉的 是自己的劳累、辛苦和烦恼,牢记的 是随时随地为人民做好事;焦裕禄 担任兰考县委书记期间,竭力践行 全心全意为人民服务的宗旨,忘掉 的是自身罹患的不治之症,牢记的 是全县百姓的疾苦和治理风沙的使 命。这样的"忘"和"记",闪现着公 而忘私、一心为民的人性光芒,值得

永远铭记。 "忘"与"记",既是大脑的选择, 也是人生的智慧。面对纷纭繁复的 世界,面对脑海中无数的人和事,我 们应该学会正确地"忘"与"记",将 那些有意思、有价值的回忆留在心 中,让那些不健康、无裨益的往事远 离自己。这样,才能在人生道路上 走得更加从容、快乐和有意义

做好自己的长板

华为公司老总任正非在接受采访时 说:一个人的长板不必很多,只要有一块 就够了。"我这一生短的部分我不管了, 我只想做好长板,然后再找别人的长板 拼起来,这样就是一个高桶了。"他现身 说法,自己在家里什么都不会做,经常被 老伴和女儿训斥"笨死了"。在单位呢, 一不懂技术,二不懂财务,三不懂营销。 但自己有一块长板,就是会提个浆糊桶, 把各路人才都牢牢粘在一起,让他们都 能人尽其才,发光发热,弄点好东西出

平心而论,像任正非靠一块长板打 天下的例证,其实并不稀罕,古往今来, 这样的人和事可以说是屡见不鲜,而且 大作家。 皆建树不凡。

汉高祖刘邦不文不武,好吃懒做,但 他有一块长板:会用人、善用人、能用 人。他巧妙用好了"汉初三杰",攻城掠 地靠韩信,出谋划策靠张良,后勤供应靠 萧何,并形成合力,最后击败项羽得了天

通俗小说作家张恨水不会经商、理 财,不会做工、务农,不善交际、应酬,亦 不会做家务,自述是个"很笨的人"。但 他的唯一长板是会写小说,妙笔生花,下 笔如神,就靠着这"雕虫小技",他不仅养 活了全家几十口人,还成了驰名中外的

跳水运动员全红婵不会英语,怕见 记者,甚至不会用刀叉吃牛排。可她的 一块长板就是跳水比赛时的"水花消失 术",就靠这一招技压群芳,无人可及,奖

青岛港吊装司机许振超,不嗜烟酒, 不擅棋牌,不会诗画,不善交际,不长家 务,但他有一手"一钩准"绝活,吊装技术 屡创世界纪录,并带出一个高水平吊装 团队。就凭着这块长板,他在吊装界被 视为权威泰斗,荣获全国劳模、最美奋斗 者、改革先锋等称号。

人生苦短,转瞬百年。精力、时间、

寿命都很有限,在有限的人生里,身上能 有一块长板就很不错了,企图把每块板 都做得很长似不太现实。我们也常常可 以看到,无论古今中外,士农工商,但凡 一个人被表扬成多才多艺时,他可能缺 乏能打天下的一招绝技,虽然也能热闹 一时,博得一些廉价的赞誉,但终究是成

反之,那些在很多方面都不开窍,不 上路,看似很笨拙,却有一块特别显著长 板的人,实则是大智若愚,大巧若拙,往 往能成名成家,在其最擅长的领域里呼 风唤雨,大显身手,功在当今,名垂后世。



□余娟

历史的密码

公元291年,洛阳宫城的寒夜。 晋惠帝司马衷盯着御案上的粥碗,突 然扬起天真的脸:"百姓无粟米充饥, 何不食肉糜?"这个被后世视为愚钝的 提问,恰似一道闪电劈开历史的幕布 -当嫡长子继承制的齿轮开始转 动,帝王的个人资质便成了最无关紧

长安城里的明成祖朱棣看着长子 朱高炽蹒跚的背影,龙袍下的手指深 深掐入掌心。这个双腿残疾的世子连 骑马都困难,却在洪武二十八年被朱 元璋钦定为燕王世子。朝堂上的大臣 们私下议论:"立储当立贤,岂不闻'瘸 子不能登大宝'?"但太祖皇帝的谕旨 如同定海神针:"长幼有序,国本乃 安。'

封建王朝的权力游戏里,嫡长子 继承制是精密运转的永动机。官僚系 统就像长江大河,即便没有领航的舵

□孙贵颂

手,也能凭借惯性奔涌向前。隋朝大 运河贯通南北,唐朝三省六部各司其 职,这些制度性的齿轮早已超越个人 意志。当唐高宗李治在病榻上艰难批 阅奏章时,中书省的官员们仍在按流 程草拟制敕,门下省的给事中照样驳 回不合规的政令。

但这台精密机器在清朝初年突然 卡壳。皇太极暴毙后的盛京皇宫,多 尔衮的佩刀与彖格的箭囊在月光卜对 峙。这场权力真空引发的"天聪之 变",如同巨石投入深潭,激起的涟漪 持续百年。康熙年间的"九龙夺嫡", 皇子们的智囊团从江南织造到蒙古王 宫,形成错综复杂的势力网络。当雍 正皇帝创立秘密建储制时,紫禁城的 琉璃瓦上,分明映照着历代嫡长子的

从司马衷的"肉糜之问"到朱高炽 的"仁宣之治",历史的吊诡之处在于:

那些看似不合格的继承人,往往能在 制度框架内创造奇迹。晋惠帝时期的 "八王之乱"并非始于他的愚钝,而是 外戚与宗室的权力失衡;明仁宗在位 仅十个月,却为明朝的鼎盛奠定基 础。就像故宫太和殿前的日晷,无论 皇帝是否贤明,皇权的光影始终按照 既定轨迹移动。

当辛亥革命的枪声打破紫禁城的 叔静,嫡长子继承制终于走完十年轮 回。但历史的密码并未消失——在现 代企业的交接班中,在国际政治的博 弈场上,我们依然能看见它的影子。 那些看似不合理的制度设计,往往藏 着超越个人的智慧:用确定性对抗不 确定性,以程序正义守护整体利益。 这或许就是嫡长子继承制留给现代文 明最珍贵的遗产。

□ 吴玉琴

黄桃罐头

这些年,因各种新鲜水果和零食过于 丰盛,家中的小孩子对水果罐头已经明显 不屑。我也很少碰罐头,因为有一份伤感 的记忆在里面。

读小学时,父亲在几十公里外的小城 工作,当时只有一趟城乡班车,而且时间 不太固定,交通很不方便。父亲大概每个 月回来一次,他不耐烦等那趟拖拖拉拉的 城乡班车,干脆骑自行车来回。几十公里 的路,每次单程都要一两个小时。

那时年少,还不懂得体恤父亲的辛 苦。更感兴趣的是,每次他回来时,自行 车后座上用绳子捆扎牢固的那个黑色的 帆布包。包里有父亲给我们几个孩子带 回的礼物。不管父亲带回来什么,我都觉

有一次,打开那个黑色的帆布包,我 看到了几瓶用报纸层层叠叠包裹的黄桃 罐头,是玻璃瓶包装,那种锯齿状的金属 盖子。父亲说,厂里一个南方的同事家里 有黄桃树,吃不完的做成罐头带回来送他 的,一共6小瓶。他一瓶也没舍得吃,就 那样骑着自行车,小心翼翼地带着那些罐

头走了几十公里,全部带了回来。 因为天气热,父亲拿到罐头后就放到 一个盆里,再把盆放进盛满凉水的池子 中。那时候,我们都还没有冰箱这种家用 电器的概念。当天晚饭时,父亲小心翼翼 地用螺丝刀打开了一瓶黄桃罐头。盖子 掀开的刹那,一股怪异的酸味随之散发出 来,父亲面色一凛,叹了口气。

因为天气炎热,兜兜转转时间太久, 那些黄桃罐头到底还是变质 了,完全不能食用。

父亲遗憾,母亲惋惜,而充 满好奇、太想尝尝黄桃罐头滋 味的我,在想象中生出了无限 的沮丧、失望和垂涎。

父亲猝然离世后,某一天 的某个刹那,在一个超市的货 架穿行时,不经意看到了黄桃 罐头……10岁那年父亲费劲周 折带回家的那些变质的黄桃罐 头,闪回镜头一样地出现在眼

我呆呆地站在那里,眼泪

回家后,我给母亲网购了 -箱黄桃罐头。不过两三天, 母亲便收到了,电话里有微微 惊喜,说:"现在的罐头做得这么精巧,味 道好包装也耐看,每次吃一小罐刚刚好。'

母亲的温柔话语和慈祥笑声,是世界 上最动听的旋律。我想,以后要常给母亲 买她爱吃的黄桃罐头,让那一口清甜,化 作她眉梢心头的笑意,暖暖地绽放在我们 的心里。



到站请下车

"人生如梦,转眼就是百年。"百年 之后,不管你是富得流油还是穷得叮 当响,都逃不过最后长眠地下。人人 追求平等,这世上最平等的事儿,莫过 于死亡。

然而,有人不想死,不愿死。 话说春秋战国的某一天,齐景公 领着艾孔、梁丘、晏子几位大臣去牛山 游玩。一到山顶,齐景公俯瞰齐国都

城,突然像个丢了玩具的孩子,放声大 哭起来:"这人的一辈子咋就这么短暂 呢,跟山下奔腾不息的流水似的,'嗖' 一下就没影了!"那潜台词再明显不 过:这花花世界我还没享受够,怎么马 上就要面临死亡了呢?

艾孔和梁丘这两位捧哏大师,一 看"老板"开哭,那眼泪立刻跟打开的 水龙头似的,先是抽泣,继而嚎啕,比 齐景公还悲痛欲绝。这情景,让站在 一旁的晏子笑得前仰后合,仿佛在看 滑稽剧。齐景公瞬间变了脸,像是被 人抢了风头的演员,质问晏子:"你为 啥笑话我们?"晏子不慌不忙道来:"您 仔细琢磨琢磨,要是古代的人都长生 不老,那齐太公到现在还稳稳坐在君 王宝座上,披金挂玉,吃香喝辣。而您 呢? 说不定还穿着粗布衣,戴着破斗

笠,在田间撅着屁股'吭哧吭哧'刨食 呢! 而那两个家伙,不仅不劝劝您,给 您讲讲人生哲理,还陪着您一起哭,一 起悲,这也太搞笑了吧!"齐景公一听, 脸红得像熟透的番茄。

有的国君想长命百岁,有的大臣 想坚守岗位。

汉宣帝时期,先零羌人造反,宣帝 询问后将军赵充国,谁能领兵平叛。 赵充国一拍胸脯:"除了我,再没别人 更合适!"那时赵充国已然70多岁,在 生活艰苦、医疗落后的古代,能活到这 个岁数实属不易。宣帝念他年事已 高,不想让他涉险,可赵充国偏要逞 强,于是呈上精密的作战地图,又滔滔 不绝讲述破敌策略,一心证明自己老 当益壮。宣帝拗不过,同意了。赵充 国果然成功平定了西羌叛乱,但却与 别的将领因战略分歧引发矛盾,导致 儿子赵卬被诬陷下狱,最后丢了性 命。白发人送黑发人,赵充国后悔莫

郭子仪在中国历史上是一个传奇 的存在,尤其在平定"安史之乱"时,立 下赫赫战功,为延续唐王朝的香火做 出了殊勋异绩。他到80多岁还担任 关内副元帅、朔方与河中节度使,从来

没想到要功成身退,告老还乡。郭子 仪一生经历7朝,伺候了7位皇帝,最 后被唐德宗罢免军职,任命他为山陵 使,负责给死去的唐肃宗盖皇陵去了。

不管是君王还是将帅,都得学会 思前想后,别太贪心。当君王的,要是 前任一直霸着位子不挪窝,接班人只 能在一旁干瞪眼。英国女王伊丽莎白 二世,在位长达70年,历经15位英国 首相更迭。她2022年9月8日逝世 后,儿子查尔斯从青春年少等到白发 稀疏,才在73岁高龄登上国王宝座, 漫长的等待与忍耐,无疑是一种煎熬 与折磨。而君王以下,更是一个萝卜 一个坑。只有位置倒空出来,才能给 新人崭露头角的机会。要是都只想着 自己,无论是一个政府抑或一支部队, 怎么实现年轻化?怎么注入新鲜血

"驽马恋栈豆,岂能辞絷缧。"人生 恰似一场旅程,到了该下去的站点,就 得见好就收,爽快下车,别像钉子户一 样赖着不走,既阻碍了别人前行的脚 步,自己也可能错过下一段更精彩的 风景。学会思前想后,懂得取舍之道, 才能让人生过得更加从容舒坦。